

只要谈到“钱”都要多留心眼

厦门银联提醒：老年人应主动增强防骗意识，远离养老诈骗骗局



投资者教育

守护好银发族的钱袋子，可以为老年人的晚年生活提供更有力的物质保障。厦门银联提醒，老年朋友应主动增强防骗意识，远离养老诈骗骗局。常见的养老诈骗骗局都有哪些？让我们一起来了解一下。

文/记者 郭舒晨
漫画/刘哲姝



提醒

1. 老年人应留意养老服务、养老项目或养老投资是否由具有正规资质的机构提供。
2. 高收益往往对应的是高风险，应抵制高收益诱惑。
3. 拒绝听信所谓的“熟人”“能省钱”等谎言。
4. 老年人应端正保健理念，谨慎购买一些夸大功效的“保健品”。
5. 老年人遇到事情要与家人多沟通、多商量，不要轻易做决定，尤其是需要付款、转账的更要谨慎。

“投资理财”骗局：资金无法提现

不法分子以高回报、低风险为诱饵，诱骗老年人加入虚假投资平台，并假冒“导师”诱导其进行投资。以小额返利让老年人初尝甜头，然后“放长线钓大鱼”，不断诱导其加大投资金额，最终资金无法提现。

“以房养老”骗局：最终房财两空

不法分子以“以房养老”为名，诱骗老年人办理房产抵押，再把借来的钱拿去买其所推荐的理财产品。一旦资金链断裂或“理财公司”跑路，老年人将面临高额债务。无力偿还“借款”时，房子将被收回，最终房财两空。

“代办社保”骗局：收费后携款跑路

不法分子谎称认识社保局等部门工作人员，或冒充银行、保险公司工作人员，谎称可以代为补缴“社保”、代办“养老保险”等，在收取相关费用后，携款跑路。

“文玩收藏”骗局：诱骗高价买入

不法分子以帮助老年人拍卖其收藏品为诱饵，虚构高价，诱骗老年人委托代为拍卖，收取高额“服务费”。此外，不法分子还会将一些工艺品冒充为高档收藏品，虚假承诺“收藏品”短期内会有较大增值空间，诱骗老年人高价购买。

“养生保健”骗局：小心越吃越伤身

不法分子以免费体检、领取奖品等为诱饵，吸引老年人参加“健康讲座”“专家义诊”等活动，以“祖传秘方”等为噱头，虚构或夸大产品功效，诱骗老年人购买“保健品”。

提供“养老服务”骗局：诈骗老人钱财

不法分子以预售养老床位、虚构养老服务项目等名义，通过承诺高息回报、享受床位优先居住权、入住打折、缴纳会费等，诱骗老年人高额预存消费投资，诈骗老年人钱财。

投资“养老项目”骗局：诱骗老人钱财

不法分子通过鼓动老年人投资养老保险项目、投资开办养老院、购买养老公寓、入股养生基地、售后定期返利、高额分红等方式，诱骗老年人钱财。

“黄昏恋”骗局：编造理由索要钱财

“黄昏恋”骗局是“婚恋、交友类诈骗”的一种，不法分子利用单身老人情感缺失、生活孤独的特点，通过网络或短信交友发展为“恋爱关系”，再编造各种理由索要钱财。

“低价旅游”骗局：钱到手后玩失踪

不法分子以“低价游”“免费游”为噱头，通过强制、诱导、捆绑销售等手段，诱导老年人购买保健品、奢侈品，或是诱骗老年人投资理财产品，吸引其注册会员、预交费用等，钱到手后，不法分子也消失得无影无踪。

每克突破620元 金饰价格创新高

黄金消费市场持续升温，个人投资者应注意科学安排投资比例

受地缘政治等因素影响，近期黄金价格突破2000美元/盎司。足金饰品的价格也随之水涨船高，从上周末开始，我市多家品牌专柜的足金价格便突破620元/克。对投资者来说，现在还适合入手黄金吗？

文/记者 郭舒晨
漫画/刘哲姝

哇！创新高啦！

1 足金饰品和投资金条价格都涨了

10月30日，六福珠宝的足金价格为620元/克，周大福足金（首饰、摆件）的零售价为620元/克；潮宏基足金（首饰、摆件）的价格为620元/克；周生生的足金饰品价格为621元/克。这些品牌的导购员均表示，足金饰品的价格从上周末开始突破620元/克，目前零售价格是今年以来最高点。

2 业内人士和机构普遍看好黄金后市表现

业内人士和机构普遍看好黄金后市的表現。“接下来大概率是易涨难跌。”我市一家大型国有银行的理财师傅琳说。

商业银行的投资金条价格也受国际金价影响站上高位。以建设银行为例，10月31日，该行的投资金条报价为491元/克；9月4日为477.3元/克。不到60天时间，每克价格上涨了13.7元。如果投资者购买1000克建行投资金条，现在买要比9月初多花约13700元。

平安期货高级研究员杨宏认为，在当前美债实际收益率高企的背景下，金价将因此出现回落调整。但从中期来看，美联储加息周期接近尾声，美债实际收益率也无法维持在当前高位，黄金等贵金属或继续保持震荡上涨的走势。

摩根大通预测，金价今年下半年或将达到2012美元/盎司，明年可能达到2175美元/盎司。道明证券也预测，金价将在今年末、明年初升至2100美元/盎司以上。

3 结合风险承受能力 合理配置投资比例

现在还适合入手黄金吗？央行的“行动”或许具有一定的参考意义。最新数据显示，截至今年9月末，央行的黄金储备为7046万盎司，环比增加84万盎司。值得一提的是，这已是央行连续11个月增持黄金。

10月25日，中国黄金协会的最新统计数据显示，今年前三季度，全国黄金消费量达835.07吨，同比增长7.32%。第三季度黄金价格持续处于高位，金条及金币消费继续保持较快增长的水平。

黄金消费市场热度持续升温，但投资者仍需保持冷静。北京社科院副研究员王鹏表示，想要投资黄金，投资者要先了解黄金市场的基本面情况，包括国际政治经济环境、通货膨胀水平、利率走势等因素，以判断黄金价格的长期走势。另外，投资者还需要结合自身的风险承受能力和投资目标，合理配置不同投资品种的比例，避免过度集中在黄金这一单一品种上。

